Sehr geehrte Damen und Herren,
sehr geehrte Schulleitungen,
 
wir warten derzeit auf einen neuen geltenden Rahmenhygieneplan für die Schulen, der uns noch nicht vorliegt. Sollten wir die genauen Regelungen vom Kultusministerium bekommen, werden wir sie zeitnah informieren.
 
Nach den Informationen aus der Pressekonferenz von Herrn Staatsminister Professor Dr. Piazolo am 6. November gilt für die Woche vom 9.11 – 13.11.2020 folgende Vorgehensweise:
 
Es soll an bayerischen Schulen auf absehbare Zeit keine automatischen Klassenteilungen geben, wie es auf der Basis des Hygieneplans vom 02.10.2020 ursprünglich vorgesehen war. Das Ziel ist es, möglichst umfassend zum Präsenzunterricht zurückzukehren und diesen so lange wie möglich aufrecht zu erhalten. 
Der Drei-Stufen-Plan wird ausgesetzt.
 
 
Das Gesundheitsamt Wunsiedel hat in Abstimmung mit dem Schulamt und dem Führungsstab des Landkreises folgende Maßnahmen beschlossen (gültig vom Montag, 09. November bis Freitag 13. November):
 
1) Grundschulen

            Es findet Präsenzunterricht statt.
           Die Maskenpflicht gilt auch im Unterricht.
 
 
2) Weiterführende Schulen ab Jahrgangsstufe 5

           Es findet Präsenzunterricht statt.
           Die Maskenpflicht gilt auch im Unterricht.
 
 
Sollte sich das Infektionsgeschehen weiter verändern und eine Anpassung der Maßnahmen erforderlich sein, werden wir sie darüber informieren.
 
 
Es finden täglich Lagebesprechungen am Landratsamt statt, um auch in den kommenden Tagen und Wochen die weitere Vorgehensweise zu besprechen, abzustimmen und die Strategie des Landkreises anzupassen.
 
 
Wir danken allen für die hervorragende Zusammenarbeit und Unterstützung.
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen
 
 
Günter Tauber
Schulamtsdirektor
 

